

ИСТОРИЯ

УДК 9.929

Е.В. Бармина, Р.В. Павлюкевич

DOI: 10.36718/2500-1825-2020-4-89-106

УЧАСТИЕ В СОБЫТИЯХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 гг. КОРЕННЫХ НАРОДОВ СИБИРИ

E.V. Barmina, R.V. Pavlyukevich

PARTICIPATION IN THE EVENTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR 1941–1945 OF INDIGENOUS PEOPLES OF SIBERIA

События Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. стали той частью истории нашей страны, живая память о которых останется еще на долгие годы. То, что сделали участники тех событий, еще живо в рассказах ветеранов. Однако, когда мы говорим о том подвиге, что совершили ветераны, чаще всего встречается, что этот подвиг совершил советский солдат. И как бы это не пытались исказить сейчас и преуменьшить вклад СССР в победу над фашистской Германией, это не получится сделать. Советский солдат стал и остается в настоящее время образом настоящего и самоотверженного героя. Но когда мы говорим советский солдат, то чаще всего подразумевается русский солдат. Но ведь не только русские люди внесли свой вклад в общее дело. Исходя из этого, цель данной статьи – рассмотреть вклад в победу коренных сибирских народов, которые участвовали в боевых действиях наравне со всеми. Ведь Сибирь отправила на фронт многих людей, о сибирских дивизиях есть большое количество упоминаний, а сибирские охотники, которые зачастую были как раз представителями именно коренного населения данной территории, были одними из лучших снайперов, о которых слагали легенды на фронте. В данной работе представлен краткий биографический материал о тех героях войны из северных народов, кто внес свой вклад в победу. Стоит отметить, что сведений имеется не так много, а у многих героев имеется лишь имя, фамилия и годы жизни, за которыми скрывается целая жизнь, иногда так неожиданно прерванная войной.

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, Сибирь, коренные народы, подвиг, советский солдат, снайперы, буряты.*

The events of the Great Patriotic war of 1941–1945 have become a part of the history of our country, the living memory of which would remain for

many years to come. What the participants of those events have done is still alive in the stories of veterans. However, when we talk about the feat that veterans have performed, it is most often found that this feat has been performed by a Soviet soldier. And no matter how they try to distort it now and downplay the contribution of the USSR to the victory over Nazi Germany, it will not be possible to do this. The Soviet soldier has become, and still is, the image of a true and sacrificing hero. But when we speak about Soviet soldiers, it most often refers to the Russian soldiers. But it is not only Russian people who have contributed to the common cause. Based on this, the purpose of this article is to consider the contribution to the victory of the indigenous Siberian peoples who have participated in the fighting on an equal basis with all. After all, Siberia sent many people to the front, there are a lot of references to Siberian divisions, and the Siberian hunters, who were often representatives of the indigenous population of this territory, were one of the best snipers, about whom legends were made at the front. This paper presents a brief biographical material about those war heroes from the Northern peoples who have contributed to the victory. It is worth noting that there is not much information, and many heroes have only a first name, last name and years of life, which hide a whole life, sometimes so unexpectedly interrupted by the war.

Keywords: *Great Patriotic war, Siberia, indigenous peoples, feat, Soviet soldier, snipers, buryats.*



Война для каждого государства является тем событием, которое делит его историю на до и после. Не исключением стало и такое событие для нашей страны, как Великая Отечественная война. Сложно найти ту семью, в которой бы не было участников тех военных действий. Неважно, где и как участвовал кто-то из близких в войне: будь то призванный на фронт или помогающий в тылу.

В настоящее время как бы не пытались многие преуменьшить значение советских солдат в действиях Второй мировой войны и Великой Отечественной войны, мы не должны забывать, какой ценой досталась нам эта победа. Тема указанных войн достаточно исследована в исторической науке. Исследователям сейчас доступны многие рассекреченные дела, которые пылились в архивах под грифом «Совершенно секретно». Анализ и публикация данных источников позволяют посмотреть на многие проблемы и события под другим углом, раскрыть то, что ранее было неизвестно и недоступно. Это касается разных тем, начиная от описания событий на полях войны, карт, участников, заканчивая результатами сражений, числом погибших и попавших в плен.

Несомненно, многое еще сокрыто под слоем пыли в различных государственных учреждениях и архивах. Однако, благодаря рассказам очевидцев тех событий, мы можем восстановить какие-то детали. Поколению наших родителей повезло в этом плане больше, они могли спросить своих родителей или бабушек напрямую. К сожалению, многие из нашего поколения лишены такой возможности.

Каждый год федеральные каналы телевидения, радио показывают и рассказывают истории тех, кто еще остался жив после этих событий. Глядя на ветеранов, грудь которых увешана медалями, глядя в их глаза, которые по-прежнему несут в себе память тех дней, приходит осознание того, как много они для нас сделали. Однако стоит отметить, что зачастую мы слышим истории именно русских участников тех событий. Но ведь вклад в победу был всех народов нашего многонационального государства. Анализируя научную литературу по данной теме, можно заметить, что, действительно, подвиг советского солдата приравнивается часто к подвигу именно русского солдата. Лишь небольшая часть работ посвящена вкладу нерусского советского населения в Победу. Зачастую эти работы имеют больше локальный характер или же авторы сами относятся к представителям какого-либо нерусского населения. Например, многим известно, что большинство промышленных предприятий в годы войны было эвакуировано на территорию Сибири и Урала. Это способствовало тому, чтобы промышленность вдали от основных боевых действий могла посылно обеспечивать нужды фронта. Но мало кто знает, какой вклад в те сражения внесли представители коренных народов Сибири. В связи с этим мы хотели бы представить материал, посвященный вкладу именно сибирских народов в общую победу. Героями Великой Отечественной войны стали многие солдаты и офицеры Красной армии. Пожалуй, трудно выделить военные специальности, которые бы особенно выделялись при присуждении боевых наград. Среди известных Героев Советского Союза есть саперы, танкисты, летчики, снайперы, моряки, пехотинцы и военные врачи. В ходе поиска информации оказалось, что несмотря на частые упоминания об участии якутов, тувинцев, эвенков и других коренных народов Сибири в сражениях Великой Отечественной войны, найти конкретные имена достаточно трудно. Чаще встречаются сибиряки русского происхождения, которые были удостоены наград и упоминаются в документах. А вот герои из коренных народов Сибири часто оставались безымянными. Далее представлены имена тех представителей народов Сибири, о ком есть информация, которую нам удалось найти.

**Максим Александрович Пассар
(1923 – 1943)**

Советский снайпер, в период Великой Отечественной войны уничтоживший 237 солдат и офицеров противника.

Родился 30 августа 1923 г. в селе Нижний Катар (ныне Нанайский район Хабаровского края) в большой семье охотника-нанайца. Уже в юные годы Пассар ходил на охоту с отцом и очень преуспел в этом деле. Максим Александрович стал очень умелым охотником, мог долгое время ждать зверя на охоте и выстрелом не портить шкурку. С 1933 г. учился в средней школе поселка Найхин. Было у него много друзей, мечтал после окончания школы поехать на учебу в Ленинград. Перед войной все одноклассники стали учиться стрелковому делу и сдавать экзамены, чтобы получить значок «Ворошиловский стрелок» [1]. Пассар, на тот момент уже хорошо овладевший искусством стрельбы, участие в этом не принимал.



В 1942 г. Пассар решил добровольцем идти на фронт. Для этого он прошел все отборы, особенно отличившись в стрельбе, поступил на службу и был отправлен на фронт. Сначала был минометчиком, в мае 1942 г. прошел снайперскую подготовку в частях Северо-Западного фронта и уничтожил 21 врага. Первого фашиста Пассар подстрелил у озера Селигер. С июня 1942 г. принимал участие в боевых действиях в составе 117-го стрелкового полка (23-я стрелковая дивизия, 21-я армия Сталинградского фронта и 65-я армия Донского фронта). К началу сентября 1942 г. он уничтожил 56 солдат и офицеров противника. 21 сентября 1942 г. Пассару вручили, как лучшему снайперу дивизии, снайперскую винтовку. В октябре на его личном счету было уже 123 уничтоженных врага. Только за сентябрь – октябрь 1942 г. 145 снайперов, которых обучал Максим Пассар, уничтожили 3175 солдат и офицеров противника. Но лучшим снайпером дивизии оставался он сам. Интересен тот факт, что свои действия по уничтожению противника Пассар согласовывал не только со снайперами, но и с солдатами других направлений. Так, например, при совместных действиях с минометчиками, которые своим пулеметным огнем указывали на место нахождения врага, Максим Пассар четко понимал направление стрельбы и всегда попадал в цель.



Жамбыл Ешеевич Тулаев (1905 – 1961)

Советский снайпер 580-го стрелкового полка 188-й стрелковой дивизии 27-й армии Северо-Западного фронта, старшина. Герой Советского Союза.

Родился в 1905 г. в улусе Тагархай Тункинского района Бурятии. В 14 лет поступил в начальную школу и закончил 4 класса. В 1929–1937 гг. работал председателем колхоза им. Сталина. С 1938 г. жил в Ленинском районе города Иркутска, был заведующим тарной базой «Ленторга». В начале войны Тулаев сам изъявил желание отправиться на фронт. После подачи документов и пройденных

испытаний он в январе 1942 г. призывается в Красную армию.

С марта 1942 г. сражался на Северо-Западном фронте. Сначала был пулеметчиком, затем снайпером. С мая по 15 ноября 1942 г. снайпер 580-го стрелкового полка (188-я стрелковая дивизия, 27-я армия) старшина Ж.Е. Тулаев истребил 262 фашистов. Умелый и отважный стрелок не только лично уничтожал врагов, но и подготовил для фронта более 30 снайперов. За короткий срок его ученики уничтожили 561 фашиста. В письме своим землякам в феврале 1943 г. он писал: «На моем счету 313 истребленных фашистов, кроме того, мною обучено 33 снайпера. Я принимаю обязательство еще больше множить свой счет по истреблению фашистских людоедов...» [2].

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 февраля 1943 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм старшине Тулаеву Жамбылу Ешеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 847). С 1946 г. лейтенант Ж.Е. Тулаев был в запасе. Возвратился в родную Бурятию. Работал председателем колхоза, секретарем местного сельского совета.



**Арсений Михайлович Етобаев
(1903 – 1987)**

Советский снайпер, уничтоживший 356 немецких захватчиков. Кавалер ордена Ленина и ордена Красной Звезды, полный кавалер ордена Отечественной войны. Участник Великой Отечественной войны, Гражданской войны и конфликта на Китайско-Восточной железной дороге.

В ряду известных снайперов Второй мировой значится имя Арсения Етобаева, о подвигах которого еще во время войны ходили легенды. Открытка с его фотографией и призывом бить фашистов в 1942 г. распространялась по всем фронтам, вдохновляя бойцов Красной армии на борьбу. Несмотря на большие заслуги на фронте, Етобаева не оценили достойно при его жизни, он так и не был удостоен звания Героя Советского Союза.

Отмечается, что дважды писались представления на звание Героя Советского Союза и каждый раз представления отклонялись.

Родился в улусе Моголют Бурят-Янгутского булука Боханского района (ныне улус Моголют Осинского района Иркутской области) в бурятской семье с 14 детьми. Арсения Михайловича также коснулись события революции 1917 г. и Гражданской войны 1917–1922 гг. В октябре 1920 г. в Янгутах вспыхнуло кулацкое восстание. Етобаев в числе активистов принял участие в разгроме мятежа, получив опыт участия в боевых действиях.

Следующим этапом в жизни Арсения Етобаева была служба в отряде особого назначения при НКВД Бурятии. Он принимал участие в боевых действиях во время советско-китайского вооруженного конфликта на Китайско-Восточной железной дороге в 1929 г.

В 1941 г. Арсений Етобаев работал в Агинском национальном округе и, когда началась война, в числе первых пришел в военкомат и потребовал отправить на фронт. Зачислили его в 1238-й стрелковый полк 372-й стрелковой дивизии 59-й армии и отправили на Волховский фронт под Ленинград. Несмотря на прежние заслуги, снайпера Етобаева определили командиром взвода снабжения 3-го стрелкового батальона. Арсений Михайлович оставил достаточно яркое воспоминание о военных днях, которое передает во многом те условия и атмосферу: «Я пшеничную кашу есть перестал, а раньше любил очень. Напоминает мне эта каша погибших ребят. Термосы подвозили к передовой километра на два, а там –

лямки на плечи и где бегом, где ползком. Смотришь, бывало, вскочил браток, метнулся к ближайшей воронке и рухнул около нее. Только ночью и вынесем сердешного. Одежда кровью и кашей испачкана, термос в пробоинах. Так вот на войне обеды достаются...» [3].

**Семен Данилович Номоконов
(1900 – 1973)**

Советский снайпер. Во время Великой Отечественной войны уничтожил 360 немецких солдат и офицеров, в том числе одного генерал-майора. Во время советско-японской войны уничтожил 8 солдат и офицеров Квантунской армии. Общий подтвержденный счет – 368 вражеских солдат и офицеров.

Родился 12 августа 1900 г. в селе Делюн около одноименного озера, где находилось большое поселение хамниган (потомков дауров, бурят, эвенков). Хамниган по национальности. Потомственный охотник. С детства жил в тайге. Уже в 10 лет считался отличным охотником. Имел прозвище «Глаз коршуна».

С августа 1941 г. – на фронтах Великой Отечественной войны. Поначалу служил санитаром и сапером на Западном фронте. Попал в окружение, но вышел к своим. После того как был замечен командованием как меткий стрелок, переведен в снайперский взвод. До зимы 1942 г. пользовался трехлинейной винтовкой Мосина без оптического прицела, затем (до конца всех боевых действий) – с оптикой. Воевал на Валдайских высотах, Карельском перешейке, Украине, в Литве, Восточной Пруссии, а во время советско-японской войны – с 8 августа 1945 г. – в Маньчжурии. Служил в составе 5 фронтов, 2 дивизий, 6 полков. Имя С.Д. Номоконова неоднократно упоминалось в сводках Совинформбюро, о нем сообщали фронтовые и центральные газеты. Отличился во время боев на Валдайских высотах, уничтожив одного немецкого генерала, прибывшего инспектировать передний край.

Свой боевой путь закончил у отрогов Большого Хингана. 26 сентября 1945 г., действуя на Забайкальском фронте, в районе села Ходатунь уничтожил 15 солдат Квантунской армии, а руководимая им группа снайперов – до 70 врагов. За этот бой снайпер 695-го стрелкового полка (221-я стрелковая дивизия) старшина С.Д. Номоконов представлен командованием части к последней награде. Приказом № 165/н от 28 сентября 1945 г. по частям 221-й стрелковой дивизии награжден орденом



Красной Звезды [4]. Кроме того, Приказом командующего фронтом ему выделены в подарок именная снайперская винтовка № 24638, бинокль и лошадь.

По официальным данным, старшина С.Д. Номоконов уничтожил 367 врагов (немцев и японцев). Был 8 раз ранен, перенес 2 контузии. Количество убитых солдат и офицеров противника отмечал на трубке, выжигая точки (солдат) и крестики (офицеров). Также работал инструктором по стрельбе, обучив снайперскому делу свыше 150 солдат.



**Иннокентий Петрович Увачан
(1919 – 1943)**

Участник Великой Отечественной войны, повозочный роты связи 276-го гвардейского стрелкового полка 92-й гвардейской стрелковой дивизии 37-й армии Степного фронта, гвардии рядовой, Герой Советского Союза.

Родился 20 мая 1919 г. в семье охотника-оленевода стойбища Анкачо Наканновского сельсовета, ныне Катангского района Иркутской области. Был представителем народа эвенков.

После окончания начальной школы работал в Наканно продавцом пушнины. В 1934 г. семья переехала в эвенкийский поселок Усть-Илимпия Красноярского края. Здесь Увачан сменил свой род деятельности

и стал работать секретарем исполкома Илимпийского кочевого совета, инструктором исполкома окружного Совета депутатов трудящихся. Когда началась война, Иннокентий обратился в военкомат с заявлением об отправке на фронт, но его не взяли, так как нужно было кому-то работать с населением, перестраивать работу колхозов и совхозов на военный лад. Нужно было добывать больше пушнины, чтобы покупать оружие, самолеты, танки. Но, несмотря на это, желание пойти на фронт у Иннокентия не пропало.

Призвали в Красную армию Иннокентия Увачана в 1942 г. С октября 1942 г. по апрель 1943 г. он воевал на Сталинградском фронте, с апреля 1943 г. по сентябрь 1943 г. – на Степном фронте.

Воевал рядовым отделения связи 276-го гвардейского стрелкового полка 92-й стрелковой дивизии на Сталинградском, Воронежском, Степном фронтах. Отличился при форсировании Днепра. Когда полк вышел к Днепру, командир отдельной роты связи назначил группы телефонистов для прокладки кабеля связи через реку. Переправлялись связисты вместе с первыми десантными подразделениями. До берега оставалось вроде бы совсем немного, когда немцы обнаружили десант-

ников и вода вокруг закипела от разрывов снарядов и мин. К тому времени, когда достигли берега, один связист был убит, другой тяжело ранен. Найдя небольшое укрытие в складке крутого берега, Увачан подсоединил к проложенному кабелю телефонный аппарат, связь заработала. Теперь главной задачей было обеспечить ее устойчивость, чего бы это ни стоило. Но вскоре телефон умолк. Пришлось на полуразбитой лодке плыть к левому берегу, чтобы устранить порыв. После этого он под ожесточенным обстрелом противника еще дважды переправлялся через Днепр и устранял повреждения. Эта единственная линия связи имела огромное значение: по ней шли команды, информация о ходе боя, корректировался артиллерийский огонь. В декабре 1943 г. 276-й Гвардейский стрелковый полк вел оборонительные бои в районе села Недайвода Днепропетровской области. Большие потери несли обе стороны. Телефонистам приходилось то и дело восстанавливать проводную связь. 14 декабря противник потеснил подразделения полка, бой не утихал ни на минуту. В этот день не вернулся с линии и Иннокентий Увачан.

Герой Советского Союза гвардии майор запаса Василий Нилович Исаченко, бывший в то время заместителем командира второго стрелкового батальона, о гибели гвардейца писал: «Я помню подвиг Увачана, нашего связиста. Третий стрелковый батальон под командованием Героя Советского Союза гвардии капитана Ю. Полония был отрезан от основных сил. Несмотря на это, между батальоном и командным пунктом полка действовала проводная связь. И вот она нарушилась. На исправление пошел Увачан. Связь была восстановлена, но он так и не вернулся с линии. Когда вторично умолк телефон, на линию вышел связист (фамилия неизвестна). Он нашел Увачана мертвым. Оба конца перебитого провода Иннокентий сжимал зубами. И тогда стало понятно, почему телефон действовал, хотя Увачан и не вернулся...» [6].

Радна Будаевич Аюшеев (1922 – 1944)

Советский снайпер морской пехоты Северного флота.

Радна Аюшеев родился в 1922 г. в Бурятии в селе Инзагатуй Джидинского района. В семье крестьян Буды и Бадма-Дари Аюшеевых было 11 детей, из них трое мальчишек, младшим из которых был Радна. Будучи хорошим охотником, отец приучил к этому занятию сыновей и племянников. Охоту зоркие ребята освоили настолько, что белок стреляли налету, попадая в глаз, и шкурки не портили [7].



В 1940 г. Радна был призван на действительную службу на Дальний Восток. Немногословный Радна не был любителем писать письма, и даже о его переезде с Дальнего Востока на запад, на войну, родители узнали от их земляка, случайно встретившего своего односельчанина в эшелоне на станции Джиды. Попав на Северный флот, бывший охотник-таежник стал снайпером. Снайперы морской пехоты – люди особого склада. Они должны сочетать незаурядную меткость стрельбы, умение читать следы, врожденную способность маскировки, безграничное терпение и выдержку, способность находиться долгое время без движения, выслеживая врага. Особенно трудно бывало в белый бесконечный день на голых сопках, где отсутствовал даже намек на укрытие. Летом их доносили гнус и комары, зимой пронизывали сумасшедшие ветра и сорокаградусный мороз, а враг должен был их воспринимать как камень. Условия были достаточно тяжелыми, но Радна, который вырос в таежных лесах и с самого детства воспитал в себе терпение и внимательность, справлялся и с такими трудностями.

Боевые успехи снайпера-буряты подтвердились в октябрьских боях 1944 г. в Петсамо-Киркенесской операции, где он уничтожил 25 гитлеровцев. Пропал без вести осенью 1944 г.



Гарма Григорьевич Болтыров (1913 – 1970-е)

Советский снайпер Великой Отечественной войны, старший сержант гвардии. Уничтожил более 300 солдат и офицеров противника.

Родился Гарма в деревне Аларь (Иркутская область) в 1913 г. По национальности был бурят. Кроме него в семье росли еще три брата: Андрей, Антон и Бадма. С самых ранних лет Гарма ходил на охоту и вскоре закрепил за собой репутацию хорошего и меткого охотника. Кроме этого, Гарма занимался борьбой, где добился определенных успехов. Рос он крепким, физически сильным. Эти качества и черты характера пригоди-

лись Болтыреву в тяжелые военные годы.

В конце 1930-х гг. призван в ряды Красной армии. Службу проходил на Дальнем Востоке, получил боевое крещение в боях против японских захватчиков на реке Халхин-Гол и у острова Хасан. После окончания этих событий вернулся в родное село, но ненадолго. Вскоре выехал в столицу Бурятии город Улан-Удэ. Таким образом, уже к началу Великой

Отечественной войны Болтыров имел большой опыт участия в боевых действиях.

28 сентября 1941 г. Гарма был призван в ряды Красной армии Аларским РВК. С 6 ноября 1941 г. – действующей армии, воевал в 84-й стрелковой дивизии. После окончания дивизионной школы стал снайпером, который за годы войны побывал в разных местах: Сталинград – Курск – Старая Русса – Восточная Европа. В тяжелых боях рос личный счет снайпера. 7 сентября 1942 г. был ранен, но уже в октябре снова вернулся в ряды армии.

В октябре 1942 г. снайпер 2-го батальона 382-го стрелкового полка (84-я стрелковая дивизия, Донской фронт) сержант Гарма Болтыров представлен командованием части к ордену Красной Звезды за уничтожение с 24 сентября по 1 октября 1942 г. в боях под Сталинградом 85 солдат и офицеров противника (в том числе 3 снайперов). Приказом № 74/н от 9 декабря 1942 г. по войскам Донского фронта награжден орденом Красного Знамени.

В ноябре 1942 г. старший сержант Болтыров представлен командованием части к новой награде за уничтожение уже 135 солдат и офицеров противника. Приказом № 1/н от 22 ноября 1942 г. по частям 84-й стрелковой дивизии награжден орденом Красной Звезды [8].

Гарме не раз приходилось и врукопашную сражаться с врагами, вот где пригодилась ему борцовская подготовка. К концу войны на счету Болтырова было более 300 уничтоженных солдат и офицеров противника. В конце войны получил тяжелое ранение, долго лежал в госпиталях. Боевые командиры потеряли след бойца по эвакуируемым госпиталям, и новые награды так и не нашли его (за исключением медали «За отвагу»).

Бато Микишкеевич Дамчеев (1922 – 1965)

Советский снайпер. Участник Великой Отечественной войны. Полный кавалер ордена Славы. Воинское звание – гвардии сержант.

Бато Дамчеев родился 24 ноября 1922 г. в местности Хойто Эреэн улуса Санага Селенгинского аймака Монголо-Бурятской автономной области РСФСР в семье полуседлого крестьянина-скотовода. Бурят из племени хонгодоров [9]. В 1934 г. окончил начальную школу в местности Сагаан-Бильчир родного улуса, затем учился в Санагинской средней школе, которую окончил в 1940 г.

На фронт был призван 7 марта 1942 г. Прошел военную подготовку в учебном батальоне, освоил воинские специальности сапера, снайпера и войскового разведчика. В мае 1942 г. Бато был зачислен рядовым бойцом в 493-й стрелковый полк, сформированной в Читинской области 321-й стрелко-



вой дивизии, в составе которого в середине июля отправился на Сталинградский фронт.

Дивизия, в которой начал службу Дамчеев, с ходу вступила в бой в августе 1942 г. западнее Сталинграда. Немецкие снайперы, засевшие в доте, не давали нашим бойцам поднять головы. Командир приказал уничтожить дот и захватить пленного. Бато совместно с другими разведчиками эту задачу выполнили и доставили в штаб пленного, который сообщил ценные сведения для ведения дальнейших боевых действий.

Первый орден солдатской славы Бато Дамчеев получил осенью 1943 г. на реке Северный Донец за уничтожение огневой точки противника. В ходе жестокого боя штаб 74-го стрелкового полка оказался в окружении. Разведывательной группе было приказано уничтожить блиндаж, в котором засели фашисты и препятствовали прорыву из окружения. И опять Бато Дамчеев проложил путь к штабу полка, умело применяя гранаты и автоматный огонь по блиндажу фашистов. За этот подвиг сержант Дамчеев был награжден орденом Славы II степени.

17 апреля 1945 г. с группой бойцов Бато отражал контратаки вражеской пехоты и четырех штурмовых орудий в районе г. Зелова восточнее Берлина. Это способствовало удержанию важной стратегической высоты. В этом бою он вывел из строя 8 солдат и 2 офицеров.

Орденом Славы I степени он был награжден за подвиг в уличных боях на даче Гитлера. Удачным броском гранаты храбрый разведчик уничтожил пулеметную точку и взял в плен двух немецких офицеров. Однако в конце дня Дамчеев был тяжело ранен и попал в госпиталь. Уже там узнал, что он представлен к ордену Славы I степени.



Цырендаши Ринчинович Дашиев (1912 – 1943)

Советский снайпер, воевал на Северо-Западном фронте, уничтожил 297 немецких солдат и офицеров и один самолет.

Родился в 1912 г. в улусе Усть-Бар в Бурятии. Родители его были бедными крестьянами. Отец был также страстным охотником, хорошим стрелком. Охота была почти главным его занятием, любовь к которому он привил и сыну. Дашиев с 14 лет стал ходить с отцом на охоту и вскоре стал умелым и метким охотником. В августе 1941 г. добровольцем вступил в ряды Красной армии и ушел на фронт. Однако на фронте не сразу разглядели стрелковый талант 29-летнего Цырендаши.

3 мая 1942 г. в боях за деревню Симаново Ц. Дашиев за один день уничтожил 48 фашистов и сбил истребитель Ме-109. 26 мая командир 645-го Краснознаменного стрелкового полка представил красноармейца Дашиева к награде за уничтожение 174 солдат и офицеров противника. Приказом № 743 от 16 июня 1942 г. по войскам Северо-Западного фронта награжден орденом Ленина. Поздравляя Дашиева с наградой, газета Северо-Западного фронта «За Родину!» от 10 июня 1942 г. писала: «Истребляй врага так, как снайпер Дашиев!» Сам Цырендаши также стал печататься в газете. Он публиковал наставления молодым снайперам, лично обучил около 20 метких стрелков.

В сентябре 1942 г. в армейской газете выходит его заметка «Снайперов проверили в бою» [10]. Командованием была поставлена особая задача перед группой снайперов во главе с Дашиевым: уничтожать пулеметные расчеты. После артиллерийской бомбежки фашисты выскакивали из окон, становясь хорошей мишенью для снайперов группы Дашиева. В этом бою он уничтожил 2 пулеметных расчета, всего уложили 84 немецких солдат и офицеров, лично Дашиев – 36 фашистов.

В сентябре 1942 г. снайпер 1-го стрелкового батальона 645-го Краснознаменного стрелкового полка (202-я стрелковая дивизия, 11-я Армия, Северо-Западный фронт) сержант Дашиев представлен командованием части к новой награде за уничтожение 216 солдат и офицеров противника. Приказом № 173 от 27 сентября 1942 г. по войскам 14-й Армии награжден медалью «За отвагу».

В то же время в армейской газете была заметка о том, что снайпер Дашиев уничтожил уже 236 гитлеровцев.

В конце 1942 г. снайпер прибывает на родину в составе делегации фронта, выступает на митингах, посещает родное село. Больше вернуться туда ему уже не придется... В период наступательных боев, 30 декабря 1942, г. Цырендаши Дашиев получил ранение и отправлен в полевой госпиталь «Валдай». 3 января он скончался от ран.

17 месяцев воевал Цырендаши Дашиев, из них 14 месяцев снайпером, на его счету 297 истребленных немецких солдат и офицеров и один сбитый самолет.



**Тогон Санжиевич Санжиев
(1904 – 1942)**

Советский снайпер, участник Великой Отечественной войны, сержант.

Родился в 1904 г., возле устья реки Хара-Шибирь, в местности Кункур, ныне село Цаган-Ола Могойтуйского района Агинского Бурятского округа Забайкальского края. Перед войной работал бригадиром полеводческой бригады в колхозе им. Сталина села Цаган-Ола. В 1939 г. был участником Выставки достижений народного хозяйства в Москве. С августа 1941 г. призван на фронт.

На фронте Санжиев начинал рядовым стрелком. Весной 1942 г. встретился с С. Номоконовым, с которым был знаком до войны (жили в соседних селах), ставшим наставником Санжиева в снайперском деле. С апреля 1942 г. ходили в паре на задания. Поэт М. Матусовский в поэме «Друзья», посвященной землякам-снайперам, написал «Тунгус хитер был, осторожен, зато горячим был бурят» [11]. Дружбу с С. Номоконовым Санжиев пронес через всю свою короткую, но яркую военную жизнь.

В мае 1942 г. стрелок-снайпер 529-го стрелкового полка Санжиев представлен командованием части к награде за уничтожение 68 солдат и офицеров противника, а также вынос с поля боя 15 раненных бойцов в январе 1942 г. в бою у деревни Сухая Ветошь. Приказом № 765 от 22 июня 1942 г. по войскам Северо-Западного фронта награжден орденом Красного Знамени. Получить эту награду он не успел... 17 июня 1942 г. сержант Тогон Санжиев погиб в районе города Старая Русса (Новгородская область). Пуля через оптический прицел попала в голову Санжиеву и рикошетом в плечо Номоконова, который вынес напарника с поля боя. В течение нескольких месяцев, будучи снайпером, Тогон Санжиев уничтожил, по разным источникам, от 104 до 186 фашистов (возможно, 104 – только снайперский счет, а 186 – общий).

**Содбо Жалсанович
Аржигаров
(1915 – 1980-е гг.)**



С.Ж. Аржигаров родился 15 февраля 1915 г. в тункинском селе Коймор. После окончания 7 классов Кыренской школы он работал учеником товароведа Тункинского аймкома, затем был назначен заведующим Торским отделением «Востсибпушнина» [12]. С 1934 г. по апрель 1935 г. работал секретарем народного суда Тункинского аймака Бурят-Монгольской АССР.

С апреля 1935 г. по декабрь 1936 г. Аржигаров учился в Новосибирской юридической школе. В январе 1937 г. он был избран народным судьей суда Тункинского аймака. С 1938 по 1940 г. занимался адвокатской деятельностью, являлся заместителем председателя Президиума коллегии адвокатов Бурят-Монгольской АССР.

В октябре 1940 г. Содбо Жалсанович был призван в ряды Красной армии рядовым солдатом на Дальневосточный фронт, принимал участие в боях с Японией в сентябре 1945 г. До марта 1942 г. – красноармеец батальона аэродромного обслуживания 53-й авиабригады Дальневосточного фронта. Прошел стажировку на военного следователя. С июля 1942 г. – военный следователь прокуратур разных частей и соединений Дальневосточного фронта. Участвовал в боях с японскими милитаристами. Аржигаров прошел всю войну и был награжден орденами Отечественной войны, Красной Звезды, медалями «За победу над Японией», «За трудовую доблесть».

После войны служил военным следователем прокуратуры 19-го авиакорпуса дальней авиации, прокуратуры Улан-Удэнского гарнизона. Демобилизовался из рядов Вооруженных сил в мае 1949 г.



**Гатыш Базарович Шагдуров
(1923 – 1980-е гг.)**

Участник Великой Отечественной войны.

Родился 10 февраля 1923 г. в с. Кырен Тункинского района в крестьянской семье. После окончания Кыренской средней школы работал секретарем сельсовета, главным бухгалтером.

В октябре 1942 г. был призван в ряды Красной армии. Служил на ст. Дивизионная г. Улан-Удэ. После окончания Забайкальского пулеметно-минометного училища назначен командиром минометного расчета. Боевое крещение получил на 1-м Прибалтийском фронте в со-

ставе 420-го стрелкового полка 166-й стрелковой дивизии в январе 1943 г. В наступательных боях был ранен.

«Мы освобождали Прибалтику, и в нашем полку плечом к плечу сражались латыши, русские, украинцы, грузины, узбеки и я, бурят... Советский интернационализм прошел проверку на прочность. Это была всенародная борьба с фашизмом», – именно так описывал события Гатыш Базарович [13]. После ранения в октябре 1943 г. он получил назначение на должность командира саперного отделения 322 стрелковой дивизии.

Награжден орденом Славы III степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией».

После войны окончил Иркутскую юридическую школу и Всесоюзный юридический заочный институт. Избирался народным судьей Окинского, Баргузинского районов, членом Верховного суда Бурятской АССР.

Литература

1. Пассар Максим Александрович // Сайт Советские снайперы 1941–1945. URL: <http://soviet-aces-1936-53.ru/snipers/abc/p/passar.htm> (дата обращения: 08.05.2020).
2. Туллаев Жамбыл Ешеевич // Сайт Герои Бурятии. URL: <https://sites.google.com/site/geroiburatii/home/snajperu/6> (дата обращения: 08.05.2020).
3. Етобаев Арсений // Сайт Baikal Info. URL: <http://baik-info.ru/etobaev-arseniy> (дата обращения: 08.05.2020).

4. Номоконов Семен Данилович // Сайт Советские снайперы 1941–1945. URL: <http://soviet-aces-1936-53.ru/snipers/abc/n/nomokonov.htm> (дата обращения: 08.05.2020).
5. Герой Советского Союза Дарма Жанаевич Жанаев (1907–1945) // Сайт МАУ ЦБС: библиотеки Улан-Удэ. URL: <http://cbs-uu.ru/2020/03/31/> (дата обращения: 08.05.2020).
6. Увачан Иннокентий Петрович // Сайт Красноярский край: официальный портал URL: <http://www.krskstate.ru/nasledie/uvachan> (дата обращения: 08.05.2020)
7. Снайпер из Бурятии // Сайт Фотокорреспондент Роберт Диамент. URL: <http://www.diament.ru/articles/art5.html> (дата обращения: 08.05.2020).
8. Болтыров (Болтырев) Гарма Григорьевич / Сайт Советские снайперы 1941–1945. URL: http://soviet-aces-1936-53.ru/snipers/abc/b/boltyrv_gg.htm (дата обращения: 08.05.2020).
9. Бато Микишкеевич Дамчеев // Сайт Всероссийский проект «Парта героя». Руспублика Бурятия. URL: <http://heroes.turizm03.ru/?p=126> (дата обращения: 08.05.2020).
10. Дашиев Цырендаши Ринчинович // Сайт Советские снайперы 1941–1945. URL: <http://soviet-aces-1936-53.ru/snipers/abc/d/dorzhiiev.htm> (дата обращения: 08.05.2020).
11. Бурятские снайперы из взвода лейтенанта Репина // Сайт Livejournal. URL: <https://dambiev.livejournal.com/1432423.html> (дата обращения: 08.05.2020).
12. Аржигаров Содбо Жалсанович // Сайт Верховный суд Республики Бурятия. URL: http://vs.bur.sudrf.ru/modules.php?name=info_court&id=14 (дата обращения: 08.05.2020).
13. Шагдуров Гатып Базарович // Сайт СангхаРоссия. URL: <https://sangharussia.ru/faces-of-buryatia/shagdurov-gatyp-bazarovich> (дата обращения: 08.05.2020).

Literatura

1. 1. Passar Maksim Aleksandrovich // Сайт Sovetskie snajpery 1941–1945. URL: <http://soviet-aces-1936-53.ru/snipers/abc/p/passar.htm> (дата обращения: 08.05.2020).
2. Tullaev ZHambyl Esheevich // Сайт Geroi Buryatii. URL: <https://sites.google.com/site/geroiburatii/home/snajpery/6> (дата обращения: 08.05.2020).
3. Etobaev Arsenij // Сайт Baikal Info. URL: <http://baik-info.ru/etobaev-arseniy> (дата обращения: 08.05.2020).
4. Nomokonov Semen Danilovich // Сайт Sovetskie snajpery 1941–1945. URL: <http://soviet-aces-1936-53.ru/snipers/abc/n/nomokonov.htm> (дата обращения: 08.05.2020).

5. Geroj Sovetskogo Soyuza Darma Zhanaevich Zhanaev (1907–1945) // Sajt MAU CBS: biblioteki Ulan-Ude. URL: <http://cbs-uu.ru/2020/03/31/> (data obrascheniya: 08.05.2020).
6. Uvachan Innokentij Petrovich // Sajt Krasnoyarskij kraj: oficial'nyj portal URL: <http://www.krskstate.ru/nasledie/uvachan> (data obrascheniya: 08.05.2020)
7. Snajper iz Buryatii // Sajt Fotokorrespondent Robert Diament. URL: <http://www.diament.ru/articles/art5.html> (data obrascheniya: 08.05.2020).
8. Boltyrov (Boltyrev) Garma Grigor'evich / Sajt Sovetskie snajpery 1941–1945. URL: http://soviet-aces-1936-53.ru/snipers/abc/b/boltyrv_gg.htm (data obrascheniya: 08.05.2020).
9. Bato Mikishkeevich Damcheev // Sajt Vserossijskij proekt «Parta geroya». Ruspublika Buryatiya. URL: <http://heroes.turizm03.ru/?p=126> (data obrascheniya: 08.05.2020).
10. Dashiev Cyrendashi Rinchinovich // Sajt Sovetskie snajpery 1941–1945. URL: <http://soviet-aces-1936-53.ru/snipers/abc/d/dorzhiiev.htm> (data obrascheniya: 08.05.2020).
11. Buryatskie snajpery iz vzvoda lejtenanta Repina // Sajt Livejournal. URL: <https://dambiev.livejournal.com/1432423.html> (data obrascheniya: 08.05.2020).
12. Arzhigarov Sodbo Zhalsanovich // Sajt Verhovnyj sud Respubliki Buryatiya. URL: http://vs.bur.sudrf.ru/modules.php?name=info_court&id=14 (data obrascheniya: 08.05.2020).
13. Shagdurov Gatyp Bazarovich // Sajt SanghaRossiya. URL: <https://sangharussia.ru/faces-of-buryatia/shagdurov-gatyp-bazarovich> (data obrascheniya: 08.05.2020).

